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KẾ HOẠCH 
Truyền thông cổ động triển khai chiến dịch tiêm vắc xin Sởi-Rubella
 trong tiêm chủng mở rộng huyện Phú Vang năm 2014-2015
Thực hiện Kế hoạch số 90/KH-UBND ngày 14/8/2014 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc triển khai chiến dịch tiêm vắc xin Sởi-Rubella trong tiêm chủng mở rộng năm 2014 2015;

Thực hiện Kế hoạch số 88/KH-UBND ngày 19/8/2014 của UBND huyện Phú Vang về việc Triển khai chiến dịch tiêm vắc xin Sởi-Rubella trong tiêm chủng mở rộng huyện Phú Vang năm 2014 - 2015;

Căn cứ Kế hoạch số 148/KH-GDSK ngày 22 tháng 8 năm 2014 của Trung tâm Truyền thông giao dục sức khoẻ tỉnh Thừa Thiên Huế về việc Truyền thông cổ động triển khai chiến dịch tiêm vắc xin Sởi-Rubella trong tiêm chủng mở rộng năm 2014-2015

Trung tâm Y tế huyện Phú Vang xây dựng kế hoạch hoạt động Truyền thông cổ động triển khai chiến dịch tiêm vắc xin Sởi-Rubella trong tiêm chủng mở rộng huyện Phú Vang năm 2014-2015 như sau:

I. Mục tiêu:
Trên 95% người dân biết và hiểu rõ về chiến dịch tiêm vắc xin Sởi-Rubella cho trẻ từ 12 tháng tuổi đến 24 tuổi trên địa bàn toàn huyện.
II. Mục đích: 

- Cung cấp thông tin cho người dân hiểu biết lợi ích của việc tiêm vắc xin Sởi-Rubella cho trẻ. 
- Nâng cao nhận thức của người dân về phòng chống bệnh Sởi- Rubella bằng biện pháp tiêm vắc xin phòng bệnh.

III. Thời gian truyền thông:
Từ tháng 9/2014 – 10/2014
IV. Đối tượng truyền thông:

· Các gia đình có trẻ em và học sinh 1-14 tuổi.
- Các đối tượng tham gia có liên quan ở cộng đồng: Cộng tác viên (Y tế thôn, trưởng thôn, cộng tác viên dân số, phụ nữ, thanh niên…)
- Các cơ quan chỉ đạo và ban ngành, đoàn thể có liên quan như lãnh đạo chính quyền,  hội phụ nữ, đoàn thanh niên, hội chữ thập đỏ, hội nông dân… đặc biệt là ngành giáo dục.
V/ Hình thức truyền thông: 

1. Truyền thông trước chiến dịch:

1.1. Truyền thông gián tiếp:
+ Tuyên truyền qua trang website của trung tâm y tế, qua hệ thống tivi tại bệnh viện huyện về triển khai chiến dịch tiêm vắc xin Sởi –Rubella. 
+ Tuyên truyền ít nhất 2 tuần trên hệ thống loa truyền thanh của huyện, xã, thị trấn về triển khai chiến dịch tiêm vắc xin Sởi-Rubella, phát tờ rơi, treo áp phích tuyên truyền tranh cổ động tại bệnh viện, trạm y tế, trường học, chợ, cụm dân cư… 
1.2. Truyền thông trực tiếp: 

+ Thông qua các truyền thông viên truyền thông trực tiếp cho cho người dân hiểu biết lợi ích của việc tiêm vắc xin Sởi-Rubella cho trẻ. 

+ Truyền thông trực tiếp tại hộ gia đình khi tiến hành điều tra, đăng ký và phát giấy mời tiêm cho các đối tượng. Các thông tin cơ bản về địa điểm và thời gian đối tượng được tiêm sẽ được ghi rõ trong giấy mời.
+ Truyền thông trực tiếp trong quá trình khám, điều trị bệnh tại bệnh viện và trạm y tế cho bệnh nhân, người nhà bệnh nhân.
1.3. Tổ chức lễ phát động chiến dịch tiêm văc-xin Sởi –rubella:
Phối hợp với Trung tâm Y tế dự phòng tỉnh tổ chức tốt lễ phát động chiến dịch tiêm vắc-xin Sởi – Rubella tại địa bàn huyện.
2.Truyền thông trong chiến dịch:

Treo khẩu hiệu, áp phích về địa điểm và thời gian triển khai chiến dịch tại các trung tâm của xã, thị trấn, thôn, tổ tại địa phương.

Cung cấp tài liệu, khẩu hiệu truyền thông về chiến dịch tiêm vắc xin Sởi-Rubella tại các điểm tiêm chủng, bài tuyên truyền về lợi ích tiêm vắc xin Sởi-Rubella.
Tăng cường truyền thông trên hệ thống đài truyền thanh của huyện, loa truyền thanh của xã, thị trấn trong suốt thời gian triển khai chiến dịch.
 VI. Công tác thực hiện: 

1. Phòng KHNV:

- Đăng các bài tuyên truyền, khẩu hiệu, tranh … vềtriển khai chiến dịch tiêm vắc xin Sởi-Rubella và lợi ích tiêm vắc xin trên trang Web của Trung tâm Y tế.

         2. Tổ TTKDSK:

  Chịu trách nhiệm sưu tầm, biên tập nội dung tuyên truyền, phối hợp các khoa phòng, 2 đội trong công tác tuyên truyền triển khai chiến dịch tại bệnh viện, trạm y tế và cộng đồng.
  3. Các Khoa phòng chức năng, 2 Phòng khám ĐKKV: 

- Trưởng các khoa phòng chịu trách nhiệm chỉ đạo việc xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai cho cán bộ nhân viên thực hiện. 

-  Y tá hành chính chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện các hoạt động truyền thông tại khoa phòng mình.
+ Truyền thông chiến dịch thông qua công tác khám bệnh và chăm sóc bệnh nhân hàng ngày (bệnh nhân, người nhà bệnh nhân đến khám và điều trị tại bệnh viện, phòng khám). 
  4. Đội YTDP, Đội BVBMTE:

- Các đồng chí đội trưởng chịu trách nhiêm phối hợp với Tổ TTGDSK Trung tâm để xây dựng kế hoạch truyền thông và tổ chức thực hiện kế hoạch.

- Cung cấp các thông tin cơ bản về địa điểm, thời gian và đối tượng được tiêm cho các khoa phòng chức năng để tuyên truyền.
      - Cán bộ chuyên trách các chương trình là các truyền thông viên có trách nhiệm phối hợp với tổ TTGDSK Trung tâm trong công tác truyền thông phòng chống dịch bệnh tại cộng đồng.
      - Phối hợp với Đài truyền thanh huyện tăng cường công tác tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh của huyện, xã, thị trấn
5. Trạm Y tế:

- Trưởng trạm Y tế xã, thị trấn chịu trách nhiệm xây dựng và triển khai kế hoạch truyền thông về chiến dịch tiêm văc-xin sởi-rubella tại địa bàn. 

- Cán bộ trạm y tế, y tế thôn là các truyền thông viên có trách nhiệm truyền thông trực tiếp tại cộng đồng về triển khai chiến dịch.
- Truyền thông trên hệ thống loa phát thanh xã, thị trấn, các cụm dân cư liên tục 2 tuần trước chiến dịch và trong suốt thời gian chiến dịch.

- Tổ chức tập huấn, tuyên truyền y tế thôn bản, các ban ngành đoàn thể, lồng ghép các buổi sinh hoạt, thăm hộ gia đình, phát tờ rơi...
- Tăng cường công tác truyền thông phòng, chống dịch bệnh cho bệnh nhân và người nhà bệnh nhân đến khám tại trạm y tế.
* Nơi nhận:




              GIÁM ĐỐC
- TT- TTGDSK;
- Ban giám đốc (đ/b);

- Trạm Y  tế xã, thị trấn (th/h);

- 2 Phòng khám ĐKKV (th/h);

- Đội YTDP, đội BVBMTE (th/h);

- Các khoa phòng chức năng (th/h); 

- Lưu V.T./.
